



雲南千畝「大象食堂」開業

粽葉蘆芭蕉任食 吸「吃貨」象群留家



從雲南西雙版納一路北移的亞 洲象群剛剛回家,牠們的家鄉又給 「吃貨」大象們傳來好消息,一個 1,000 畝的大象食堂開業了:裏面 粽葉蘆、芭蕉仟食, 還為牠們準備 了生理必需的食鹽。據觀察,目前 已經有一批大象在食源地裏覓食, 大象食堂的建設,有利於吸引大象 在食源地附近活動,從而構建更加 和諧的「人象關係」。

■象食堂」全稱是亞洲象食物源基 雙版納州景洪市境內的大渡崗鄉、景訥 鄉、勐旺鄉,這幾個鄉此前都有過亞洲象 活動的軌跡,景洪市自然保護區管護局副 局長杳偉在接受記者採訪時介紹,大象食 堂在選址時就是按照亞洲象的活動軌跡, 選在亞洲象必經之路、有空曠區域的國有 林地實施。

項目於2020年12月啟動建設,於 2021年5月建設完成,總投資100萬元, 改造和建立亞洲象食物源補給區 1,000 畝,項目於8月下旬通過考察驗收,隨後 投入使用。



雲南西雙版納、普洱、臨滄是野生亞 洲象的主要棲息地,目前大約有300頭左 右的亞洲象在此範圍內活動。近年來,隨 着野生動物保護力度不斷加大,景洪市轄 區的野生亞洲象數量從20世紀末的80頭 左右增長至目前的185頭左右,其活動範 圍已達到3,500平方公里。

入食源地質食。

助建更和諧人象關係

大象可以説是名副其實的「吃貨」, 查偉介紹,基地內種植了亞洲象喜食 一頭成年大象每天所需食物為200公斤左

右,當亞洲象數量增加,原棲息地食物不 夠吃的時候,象群就會到其他地方尋找食 物,所以近些年來,一些區域呈現了亞洲 象與當地民眾生活空間重疊的狀態。

「大象食堂」將為野生亞洲象群提

景洪市林草局供圖。

供充足食物。

近些年來,西雙版納等地探索了許多 防止人象衝突的舉措,其中建大象食堂就 是其中之一。據了解,在政府相關部門和 更多社會機構的共同努力下, 西雙版納州 境內的亞洲象食源地規模累計已達8,000

查偉說,「我們發現,只要能夠提供 給亞洲象足夠的食物和棲息地,亞洲象就 會返回森林,回到牠們最初的家,食源基 地的建設,就是希望能通過給大象提供更 多的食物,吸引牠們在周邊活動,減少與 人類生活空間的重疊,從而構建更和諧的 人象關係。|

13日上午,網傳武漢市東湖高新 區新竹路附近發生一起槍擊案,一家 法律維權服務中心的男律師中槍,嫌 疑人隨後搶劫一輛白色寶馬小轎車逃 離現場。案發後,武漢市公安局布下 天羅地網,加強社會面巡控力量發現 攔截。目前,嫌疑人已被抓獲。

記者從被槍擊律師的同事楊律師 處獲悉,「(兇手)是敗訴一方的當 事人, (案情)有點複雜。」楊律師 稱,目前正在派出所配合警方調查, 「我們得知這個消息也很突然。」

當日12時55分,武漢市東湖新 技術開發區公安分局官方微博@平安 光谷發布警情通報稱,9月13日上午 10 時許,轄區新竹路發生一起傷害 案。一男子進入新竹路某單位,將工 作人員薛某擊傷後逃逸。公安機關迅 速開展追捕,於11時50分將雷某 (男,47歲,武漢人)抓獲。經初步 調查,雷某交代,因糾紛對薛某不滿 遂行兇。目前,傷者經送醫救治無效 死亡,案件正在進一步偵辦中。



■受「燦都」影響,上海中小學及幼兒園13日 下午、14日全天停課。

颱風「燦都」致暴雨 滬轉移安置33萬人

威力強大的今年第14號颱風「燦都」正 向中國華東沿海快速靠近,並在浙江、上海 等地沿海掀起狂風巨浪,國家海洋預報台13 日發布風暴潮和海浪雙紅色警報。

從上海市防汛指揮部辦公室獲悉,13日 18 時, 「燦都」中心已經到達上海市東偏南 海域,距離上海約171公里。中心風力保持在 14級,強颱風級,但移速變緩,每小時移速 為5公里。

雖然上海市氣象局排除了「燦都」登陸 上海的可能性,人們還是能感受到外圍風雨 的猛烈。在上海720個雨量測站中,有224個 達到暴雨程度,佔比超過3成,416個達到大 雨程度,72個達到中雨程度。

受「燦都」影響,上海有1個站點監測到 積水,主要分布在浦東新區,積水較深的為 G1501 長草屋路下立交,目前積水已經排 除。多處樹木倒伏、折斷,累計供電中斷 15 處共影響5.962戶,當前供電中斷3處共影響 1,884戶。

上海全力保障城市平穩運行。截至目 前,上海市船隻已進港1,350艘,已疏散994 艘;共轉移安置33.1萬人;投入值班巡查隊 伍 11.1 萬人次;取消公路長途客運 150 班 次,輪船航班30班次;軌道交通停運4條, 部分停運1條。

新晉「象媽」鄧亞萍



■「兵壇女王 | 鄧亞萍涌過直播為新型大

9月9日,「兵壇女王」鄧亞萍來到 位於西雙版納的亞洲象繁育中心當起了 「象媽媽」,此行,她受邀以網絡直播

鄧亞萍一行來到野象谷,首先探望 了剛剛被救助回來的小象「龍龍」,親 手調製羊奶粉餵食,在象爸熊朝勇指導 下給「龍龍」測量體溫,並親密互動。 又按照「象爸爸」們平時的工作流程, 對亞洲象「然然」,小象「小七」進行 前3年將通過人工為大象種植苞谷、旱稻 了野化訓練。

在直播中,鄧亞萍還講述了很多當 地保護救助亞洲象的感人故事,給觀眾 呈現了一堂關於亞洲象保護和熱帶雨林 的科普知識課。

大象獲口糧 農民得補助

鄧亞萍此次直播活動,是「小象未 的方式為建設人、象和雨林共生的新型 來成長計劃」的一部分,據西雙版納州

熱帶雨林保護基金會名譽理事長曹孟良 説,「20年前的亞洲象保護,主要是防 止人為的獵殺;如今隨着亞洲象種群的 增加,已經轉為着重解決大象的口糧和 創建人象共生的和諧生態環境問題。」

如今要建設的新型「大象食堂」, 等,每畝地由熱帶雨林基金會給予村民 800元的補助。若野象未能光顧,村民可 以將農作物收回;若有野象光顧,則將 通過亞洲象公眾責任保險賠付的形式給 予村民補償。3年後,就讓村民將耕地撂 荒,令土地自由生長,撂荒期間每畝地 給予村民300元的補助。

據了解,此模式實驗如效果良好, 將在保護區周邊更多的村寨中推廣。